
PREFEITURA DO MUNICIPIO DE OSASCO
SECRETARIA DE MEIO AMBIENTE B RECURSOS HfDRICOS

CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE COMDEMA

a Municipal de Defesa do Meio Am

Local: AssociacAo dos Engenheiros e Arquitetos de Osasco.

Data: 16/04/2026 as 09 horas.

Pauta: Revisäo do Regimento Interno e LegislacAo; Fundo Municipal de Meio Ambiente;
e outros assuntos que se fizerem necessários.

Aos dezesseis dias do mês de abril do ano de dois mu e vinte e seis, as 09 horas, reuniu-

se o Conseiho Municipal de Defesa do Meio Ambiente de Osasco em sessäo ordinária
presencial, realizada na Associacâo de Engenheiros e Arquitetos de Osasco, na rua
Alexandre Baptistone, n° 555, bairro Km 18, Osasco/SP. Estiveram presentes: Cláudio
Henrique da Silva, Felipe Carvaiho Rocha, Rosa Maria Amorim e Marcia de Sá
(Secretaria de Meio Ambiente e Recursos HIdricos - SEMARH); Fábio Passos Padula
(Secretaria de Planejamento e Gestäo - SEPLAG); Silzeni de Angelo Lopes e Humberto
Gava Neto (Secretaria de Educacao - SE); Stella Maria Araüjo de Figueiredo Silva
(Secretaria de Habitacao - SEHAB); Cláudio Jacinto Bueno Pereira (AssociacAo dos
Engenheiros e Arquitetos de Osasco - AEAO); Rafael dos Reis Barbosa (Associacao Vila
que te quero verde - AVIVE); Carlos Marx Alves (Instituto Casaviva); Alexandra
Cristina Lacchia Machado de Oliveira (AssociacAo Residencial Parque dos Prfncipes -

ARPPO); Ana Celia Alves de Azevedo Reveilleau e Maria Ida Zachello Barzan (Ordem
dos Advogados do Brasil - OAB); Oliver Mariano e Moacy Teixeira (Grupo de
Orientacao e Assistência a Saüde - GOAS); Lucflia Montemagni (ETEC - Dr. Celso
Giglio).

O Vice-Presidente, Sr. Rafael, inicia a reunião as nove horas e trinta e sete minutos e
solicitando autorizacão dos presentes para gravar a reuniâo corn a finalidade exclusiva
para auxiliar na elaboraçAo da ata, sendo autorizaçâo concedida por todos os presentes.
Seguindo a reuniäo, forarn aprovadas, por unanimidade, as Atas das reuniOes realizadas,
nos dias 19/03/2026 e 31/03/2026, assirn, seguindo para publicacâo junto a IOMO.
Passou-se ao seguinte ponto de pauta: Revisão do Regimento Interno e LegislacAo. Sobre
o regirnento interno e a legislacào do COMDEMA, o Sr. Rafael solicita aos membros que
compuseram a formaçao anterior do COMDEMA, que relatem pontos importantes e
necessários para serem tratados nesse processo de revisAo de regimento e de proposta para
revisâo da legislacâo. 0 Sr. Fábio aponta a existéncia de cadeira destinada ao CREA

(Conseiho Regional de Bngenharia e Agronornia) e sugere atualizacAo da composicão
urna vez que o órgào foi alterado e desrnernbrado, tendo surgido a partir dessa
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reformulacào o CAU (Conseiho de Arquitetura e Urbanismo), o mesmo aponta a vacãncia
da cadeira destinada aos Povos Originários, que traz necessidade de rediscussAo da
composiçAo, uma vez que nenhuma entidade deste segmento manifestou interesse em
participar do COMDEMA. Pontua que a OAB poderia possuir cadeira permanente. Sr.
Felipe relata dificuldades enfrentadas no processo de eleicão para escoiha dos membros
da sociedade civil, a importãncia do papel da comissâo de eleicäo formada no ültimo
biênio, hem corno, da necessidade de manter arquivos digitais das Atas, Relatórios.
Pareceres, Estudos, Trabaihos e demais docurnentos do COMDEMA, em registros e
arquivos da SEMARH, nos servidores da Prefeitura para futuras consultas. A Sra. Silzeni
relata que foi secretária executiva do COMDEMA entre 2008 e 2016 e que os arquivos
fisicos foram arquivados no NUcleo de Educaçâo Ambiental. A Sra. Rosa sugere que os
arquivos sejam referenciados ao e-mail do COMDEMA para seguranca e manutencâo. A
Sra. Ana Celia ressalta que a OAB teve urn papel de observadora nas eleicOes do atual
biênio e que todos os processos foram encaminhados a Procuradoria Geral do MunicIpio
(PGM) para garantir a transparência e idoneidade do processo, e enfatiza a necessidade
de publicizacão das informacOes relativas ao COMDEMA para garantir major

participacão social. 0 Sr. Oliver, por sua vez, sugere perlodo de mandato da sociedade
civil alternando corn a presidência do COMDEMA com o poder piThlico e explica que
outros conseihos municipais funcionam desta maneira. 0 Sr. Carlos aponta que o
Presidente do conselho é o Secretário de Meio Ambiente, e que quaisquer alteracoes na
lei devem ser feitas pelo poder legislativo. 0 Sr. Rafael registra a chegada do presidente
do COMDEMA - Sr. Cláudio Henrique - que passa a presidir a reuniAo. Sra. Alexandra
relata a necessidade da rnodificacAo da lei visando dar major fluidez aos trabaihos do
conseiho tendo em vista o pouco tempo de mandato, sendo 24 reuniOes em 2 anos. Sugere
foco nas acôes ambientais ao invés de discussAo sobre a presidência tendo em vista a
preocupacão corn o andamento dos processos e a ocupacAo de pessoas técnicas
objetivando o melhor funcionamento do COMDEMA. Enfatiza a necessidade de
atualizaçào e rnodernizaçAo do conseiho corn a adoçâo de reuniOes virtuais e
disponibilizacao de arquivos em nuvem, e que a preocupacâo do grupo deve focar na
melhoria do meio ambiente e da qualidade ambiental da cidade. 0 Sr. Claudio Henrique
reforça o papel da educacäo ambiental e da importância do trabaiho da SEMARH neste
sentido, e o Sr. Rafael destaca que se deve enfrentar os atuais entraves do Conselho e
sugere criacâo de uma comissão para discutir esse terna e propor meihorias. Sra.
Alexandra diz que a burocracia é necessária, porém no pode ser impeditiva dos trabaihos
do conselho. 0 Sr. Rafael relata que Atas de reuniOes referentes biênios anteriores se
encontram no site "Participa Osasco" e sugere major participaco dos rnembros do
COMDEMA na consulta e gestâo do conselho. 0 Sr. Cláudio Henrique enfatiza a
necessidade de acAo do Conseiho e rnaior objetividade nas reuniOes, se coloca a
disposiçào para fortalecer os trabaihos e solicita apoio dos conselheiros haja vista o
objetivo cornurn de zelar pelo Meio Ambiente na Cidade de Osasco. 0 Sr. Fábio retoma

o item da pauta que estava em discussão e sugere criacão de Grupo de Trabalho para
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Proposta de Reviso da Legislacão e do Regimento Interno, definindo seu formato de
trabaiho e composicào. A Sra. Maria Ida solicita apontamentos da comissão de eleição
para auxiliar no trabaiho de revisâo, e a Sra. Luculia sugere leitura prévia da legislacâo e
discusso em reuniâo do COMDEMA. Na sequência, Sra. Alexandra sugere uso de
inteligência artificial para analisar e sugerir as meihorias na lei, a partir de informacôes
sobre a realidade do municIpio para acelerar o processo. 0 Sr. Rafael apoia a criacäo de
uma comissào para iniciar o trabaiho de reviso e tratar as inforrnacOes antes de apresentar
ao Conseiho. Dando sequência, o Sr. Oliver questiona aos representantes da Secretaria da
Educacâo (SE) sobre a aplicacAo de projetos voltados a educacâo ambiental e comenta
sobre a legislacao federal e sua participacão na construçäo de legislaçäo estadual sobre o
tema. A Sra. Siizeni destaca transversaiidade no tema e desenvolvimento de projetos,
inclusive em parceria com a SEMARH, corn a UNIFESP, corn a Secretaria de Trabaiho
e Renda. Destacou o proj eto de "pomares urbanos" em parceria corn a Secretaria da
Famflia e o Instituto Casaviva. Citou que, em 2021, houve aprovacâo no COMDEMA
para elaboracAo de urn Piano Municipal de Educacäo Arnbiental e que näo houve avancos
desde entào, sendo necessária a criacao de urn prograrna rnunicipal de educacâo
ambiental. A Sra. Ana Celia cita participacäo na COP3O ocorrida no ano passado em
Belém-PA, relatando sua experiência corn Grupo de Educacâo Ambiental do Ministério
do Meio Ambiente e rnanifesta sua preocupacâo corn o Fundo Municipal de Meio
Ambiente e o fortalecimento das acôes de educacao arnbiental. Retornando ao item da
pauta que perrnanecia em discussão, corn aprovacâo do Presidente, o Sr. Rafael seguiu
corn a proposta de criação de urn Grupo de Trabalho para Proposta de Revisäo da
LegislacAo que trata do COMDEMA e do Regirnento Interno do COMDEMA. A criacâo
do Grupo de Trabaiho foi aprovada, por unanimidade, tendo manifestado interesse para
cornpor esse GT os conselheiros: Felipe (SEMARH), Fábio (SEPLAG), Stella (SEHAB),
Alexandra (ARPPO) e Rafael (AVIVE). 0 Sr. Fábio assumiu o compromisso de montar
urn Grupo WhatsApp para contato COffi os integrantes do GT e agendarnento da reuniAo
inicial dos trabaihos e estendeu convite aos demais Conselheiros, que tenham interesse e
disponibilidade, para que participem das reuniOes e trabalhos desse GT. Quanto ao prazo
desse GT e apresentacão do seu relatório final ao COMDEMA, devido complexidade dos
estudos, em especial analise da Legislacao, ficou definido apresentaço dessa data em
prOxima reuniâo do COMDEMA (2 1/05/2026), quando teremos urn breve informativo do
GT. Dando sequência ao prOximo item da Pauta: Fundo Municipal de Meio Arnbiente, o
Sr. Cláudio Henrique apresentou o extrato bancário do fundo. 0 Sr. Fábio questionou se
existe algurn custo recorrente e qual a origem dos recursos do fundo. 0 Sr. Cláudio
Henrique informou que nào ha custos recorrentes e que a composicâo advérn de recursos
provenientes de outorga onerosa e multas de fiscalizaçao ambiental. A Sra. Marcia
informa que o saldo apresentado diz respeito a esta gestão do biênio, ernpossado a partir
de marco deste ano. 0 Sr. Fábio inforrnou que em ReuniAo do COMDEMA, em
janeiro/2025 foi informado que o Saldo do Fundo era de R$ 818.836,17. A Sra. Lucilia
relatou que a tltima gestão do conseiho aprovou o uso de verba para locacao de velculos,
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Solicita apresentacâo dos extratos de janeiro/2025 ate o presente momento, bern como, a
prestaco de contas de gastos corn recursos do fundo pela gesto do ültimo biênio,
conforme foi condicionado pelo Conseiho para aprovacâo do uso de verba para locacäo
de veiculos naquela ocasião. A Sra. Marcia informa que ja solicitou a Secretaria de
Financas os extratos. 0 Sr. Rafael questiona se foram utilizados recursos do fundo a partir
de 1 1/03/2026, afirmou que no existiu aprovacAo desse atual Conseiho para uso do fundo
e solicitou que todos os questionarnentos da utilizaço dos gastos sejam esciarecidos, a
firn dos novos membros do Conseiho entendam esses gastos aprovados. A Sra. LucIlia
ressalta que a prestacäo de contas referentes ao i1timo biênio näo foi apresentada ao
Conseiho anterior e a prestacâo de contas uso de verba para locacäo de veiculos tambérn
no aconteceu. Neste rnomento, o Sr. Rafael procedeu a leitura da ata de 03/04/2025, corn
a aprovacAo do uso de recursos do fundo para aluguel de veiculos e destaca "a deliberacâo
do grupo pela condicâo de prestaçâo de contas", o que nào foi apresentado ao Conseiho.
A Sra. Marcia responde que a prestacão de contas será apresentada no final dos 12 meses
de contrato. 0 Sr. Oliver questiona sobre responsabilidade do Conseiho vigente, tendo
em vista aprovaco pelo Conselho anterior. A Sra. LucIlia enfatiza seu interesse pelos
esciarecirnentos desse item, tendo ern vista a sua participacão na composiçâo do biênio
anterior e aponta a necessidade da organizacão de "tesouraria" para uso e controle do
fundo pela atual gestäo. A Sra. Ana Celia solicita esciarecirnentos sobre o saldo
apresentado pelo presidente, bern como, de rendimentos oriundos de aplicacâo do fundo.
A Sra. Maria Ida sugere apresentacAo de extrato impresso do fundo municipal e a Sra.
Lucilia solicita apresentacào de saldo de investirnentos e de saldo de conta corrente. A
Sra. Ma Celia esciarece necessidade de entendimento do grupo e informa que o
docurnento apresentado pelo Presidente na reunião nAo possui todas as informacôes para
entendirnento do saldo. A Sra. Maria Ida solicita apresentaçäo do extrato bancário desde
janeiro/2024. 0 Sr. Humberto reforca a necessidade Conselho atual receber o histórico
do fundo, suas entradas e suas saldas, para lisura e transparência dos processos, bern
como, do repasse para as próxirnas gestôes. 0 Sr. Rafael relata que a posse deste atual
Conselho (biênio 03/2026 - 03/2028), ocorreu em 11/03/2026 e registra que o conselho
nâo teve acesso a prestacâo de contas do biênio anterior, solicitando ao presidente a
criacão de urna cãmara técnica para acompanhamento do fundo e prestacâo de contas do
atual biênio e que, na condicao de Secretãrio de Meio Ambiente, apresente inforrnaçOes
sobre o fundo desdejaneiro/2024. Por firn, o Presidente informa que solicitará análise de
todos os itens apontados e na próxima reunião apresentará os extratos e esciarecimentos.
As 1 1h48, o Presidente agradeceu a participacäo de todos e encerrou a reuniäo,
registrando a falta sem justificativa de representantes da SECRETARIA DA SAUDE -

SS; da PROCURADORIA GERAL DO MUNICIPIO - PGM; da SECRETARIA E
DESENVOLVIMENTO DE OBRAS - SSO; da SECRETARIA DE EMPREGO,
TRABALHO E RENDA - SETRE; SECRETARIA DE GOVERNO - SEGOV; da
AssoCIAçAo COMERCIAL E EMPRESARIAL DE OSASCO - ACEO; e do
SINDICATO DOS TRABALHADORES NAS INDUSTRIAS METALURGICAS,
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MECANICAS E DE MATERIAL ELETBJCO DE OSASCO E REGIAO -

SINDMETAL, a qua! foi extralda a presente ata lavrada e assinada por mim e pelo
Presidente, Sr. C!áudio Henrique da Silva, após aprovacAo de todos os conseiheiros.

Felipe Carvaiho Rocha

Secretaria de Meio Ambiente e Recursos HIdricos

Claudio H*iiuda Silva

Secretaria de Meio Ambiète e Recursos HIdricos

Presidente do
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